

五组数据解析正风反腐这十年

新华社北京6月30日电
记者 孙少龙 王子铭 高蕾

6月30日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍坚持党的全面领导和全面从严治党有关情况。
470.9万人被立案审查调查、7.4万人主动投案……发布会披露的一系列重要数据,折射出党的十八大以来正风肃纪反腐的显著特点和关键信息。“新华视点”记者采访专家学者对此进行了分析与解读。

470多万人被立案审查调查 坚持严的主基调不动摇

中央纪委国家监委宣传部部长王建新在发布会上介绍,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关立案审查调查438.8万件、470.9万人。反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。

结合中央纪委国家监委近期发布的今年一季度全国纪检监察机关监督检查审查调查情况来看,今年一季度全国纪检监察机关立案14.3万件,立案数比2020年、2021年第一季度均有增长,严的主基调始终不动摇。

与此同时,今年以来中央纪委国家监委已发布13名中管干部受到党纪政务处分的信息,此外还有23名中管干部接受审查调查,1名中管干部配合审查调查,其中不乏政法系统、金融领域的“大老虎”。

“不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,‘不敢’是前提。”北京科技大学廉政研究中心主任宋伟认为,数据充分表明,党中央坚定不移反对腐败的政治决心从未改变,惩治腐败始终没有松、没有软。特别是近年来对“关键少数”以及重点领域关键环节的反腐败力度持续加大,进一步放大了“不敢腐”强有力的震慑效应。

查处“四风”问题超70万起 抓作风一刻不松

发布会披露的数据显示,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。作风建设常抓不懈,取得显著成效。

与此同时,从2013年8月建立违反中央八项规定精神问题查处情况月报制度起,到今年6月,中央纪委国家监委已连续105个月公布月报数据。每逢重要时间节点、节假日,都会对典型案例进行通报曝光,释放出“一严到底、常抓不懈”的鲜明信号。

北京大学公共政策研究中心副主任庄德水表示,发布会披露的数据充分反映出党中央持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、整治“四风”问题的坚定决心,通过对作风建设的不断强化,党在人民群众心中的形象得以重塑,党风政风为之一新、社风民风为之一振。

北京师范大学法学院教授张磊认为,随着作风建设深入推进,“四风”问题呈现出主体隐蔽、手段隐蔽、场所隐蔽等新特点,一些形式主义、官僚主义问题情况也日趋复杂,要精准施治、靶向治疗,及时防治苗头性、倾向性问题。

7.4万人主动投案 反腐败“拐点”效应日益凸显

王建新表示,始终坚持严的主基调不动摇,坚决遏制增量、削减存量,腐败蔓延势头得到有力遏制,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,进入到发现一起、查处一起的常态化阶段。

记者了解到,党的十八大以来,全国共有7.4万人主动向纪检监察机关投案。
“只有早投案、早交代,才能

早一点把心里的石头放下。”今年年初热播的电视专题片《零容忍》中,北京师范大学党委原书记刘川生讲述了自己主动投案的思想动机。党的十八大以来,从监察法颁布实施后首个主动投案的省部级干部艾文礼,到中央纪委国家监委发布的第一个主动投案的原省部级“一把手”秦光荣……“主动投案”已不再是新鲜词汇。

“这说明党中央反腐败政策正在发挥效力,令腐败分子逐步认清形势、摒弃侥幸心理。”张磊表示,随着不敢腐、不能腐、不想腐一体推进不断深化,违纪违法党员干部逐渐意识到,向组织如实交代问题、真诚认错悔错,才是唯一正确的出路。

宋伟认为,腐败分子纷纷主动投案,是长期高压反腐、政策感召的必然结果,是反腐败斗争积累的积累走向质的变化的有力印证,充分反映出党的十八大以来全面从严治党压力传导,同时也体现出纪检监察机关精准监督执纪执法,推动治理腐败效能不断提高。

运用第一、二种形态处理人数占比在90%以上 把战线从反腐败扩展到防腐败

王建新介绍,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助695.1万人次,占61.3%;运用第二种形态处理334.1万人次,占29.4%;运用第三种形态处理56.5万人次,占5%;运用第四种形态处理48.7万人次,占4.3%。

可以看到,在庞大的基数下,运用第一、二种形态处理人数占比仍然保持在90%以上,这从一个侧面体现出纪检监察机关积极转变工作方式,坚持抓早抓小、防微杜渐,强化日常监督取得的成效。

“‘四种形态’着眼标本兼治,贯通规、纪、法,连接不敢腐、不能腐、不想腐,体现的是惩前毖后、治病救人的策略与思路。”在宋伟看来,数据充分表明,纪检监察机关把监督作为基本职责,把战线从反腐败扩展到防腐败,很大程度上杜绝了“小问题”演变成“大隐患”。

庄德水表示,“四种形态”的比例分布与其各自的价值定位是相一致的,既说明党中央的反腐败策略得到了有效执行,也说明反腐败达到了预期目标,使监督执纪执法由“惩治极少数”向“管住大多数”拓展。

查处民生领域腐败和作风问题49.6万个 让群众感受到正风肃纪反腐就在身边

记者从发布会上了解到,党的十八大以来,截至今年4月底,全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个,给予党纪政务处分45.6万人。教育医疗、养老社保等领域的腐败和作风问题得到持续治理,民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。

与此同时,扶贫和乡村振兴领域的突出问题得到坚决整治,涉黑涉恶腐败和“保护伞”被深挖彻查。2022年以来,已查处乡村振兴领域腐败和作风问题1.1万个,处分1.1万人;扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年4月底,全国共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题10.1万个,给予党纪政务处分9.2万人,移送检察机关1.2万人。

庄德水认为,从横向上看,当前反腐败从群众反映强烈、利益最相关的重点领域切入,集中优势力量解决突出问题,以点带面推进了反腐败斗争;从纵向上看,深入整治群众身边腐败,以小见大、层层深入,有力推动了全面从严治党向基层延伸,切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

国防部：航母后续发展计划将综合考虑国家安全需要和装备技术发展情况

据新华社北京6月30日电(记者张汨汨)“中国发展和改进武器装备,不针对任何国家和特定目标。”国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非30日在例行记者会上表示,中国航空母舰的后续发展计划将按照国家安全需要和装备技术发展情况综合考虑。

有记者问,近日,中国第三艘航空母舰举行下水命名仪式,引发广泛关注。请问中国在福建舰之后是否会继续建造更多大型航空母舰,这是否标志着中国正在改变防御性国防政策?

谭克非说,中国发展和改进武器装备,不针对任何国家和特定目标,不会对任何国家和地区构成威胁,完全是为了维护国家主权、安全、发展利益。对于中国航空母舰的后续发展计划,我们将按照国家安全需要和装备技术发展情况综合考虑。

新战略文件暴露北约好战本性

据新华社马德里6月30日电
记者 张章 付一鸣 冯俊伟

北约成员国领导人29日在西班牙马德里峰会上批准《北约2022战略概念》,称俄罗斯是北约“最大且直接的威胁”,中国对北约构成“系统性挑战”。北约正式向芬兰和瑞典发出入约邀请,此次峰会还邀请了亚太地区的四个非北约成员国参会。

分析人士指出,作为冷战产物和全球最大军事联盟,美国主导的北约始终固守冷战思维,其以往以及此次峰会上的所作所为,特别是所谓“战略概念文件”充斥对抗、零和思维和意识形态偏见,给世界和平稳定带来严重威胁,充分暴露北约四处煽风点火、搅乱世界的好战本性。

战略概念是指导北约发展的纲领性文件。1991年,北约罗马峰会通过《联盟的新战略概念》。此后,北约多次更新战略概念。

根据《北约2022战略概念》,北约在未来十年有三大核心任务——威慑和防御、危机预防与管理、合作安全,将俄罗斯称为北约成员国安全和欧洲大西洋地区和平稳定的“最大且直接的威胁”,还妄称中国对北约构成“系统性挑战”。

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫29日向媒体表示,“是北约对俄罗斯构成威胁”,俄方谴责北约不负责任且破坏欧洲安全架构的政策。

英国“争取核裁军运动”负责人凯特·赫德森说,自1999年以来,北约的每一个战略概念都涉及进一步扩大这个拥有核武器的集团,大笔资金投入武器研发和采购中,“继续这样做不负责任,只会增加全球安全风险”。

北约秘书长斯托尔滕贝格在29日

举行的新闻发布会上说,北约成员国领导人同意采取一系列措施,以改造和强化这一联盟。北约成员国一致同意邀请芬兰和瑞典加入北约。

连日来,全球多地民众和有识之士对北约这一冷战遗孽及其不断突破势力范围提出质疑和批评。从西班牙到美国多地再到线上跨国联动,一场又一场抗议活动“隔空接力”,谴责北约危害地区乃至全球和平与安全。

克罗地亚政治分析家普霍夫斯基日前在接受新华社采访时表示,北约扩张不是其声称的为了捍卫所谓西方民主、人权和价值观,而是冷战思维的延续,根本动机和目的是包围俄罗斯。

瑞典和平与未来研究基金会主任奥贝里指出,欧洲和整个世界现在处于比以往任何时候都更危险的境地,北约应为其无限扩张导致的潜在冲突负责。

此次北约峰会还邀请亚太地区的非北约成员国——日本、韩国、澳大利亚和新西兰四国出席会议。据报道,北约希望与这四国协调对俄立场,还想拉拢四国共同打压围堵中国。

北约前秘书长索拉纳认为,北约扩张并在亚洲加强存在将使北约成员国与其他国家的关系更加艰难,这些国家不认为中国与俄罗斯是敌人或对手,不想在中俄与西方国家之间站队。“北约将触角伸向全球将制造一个分裂的世界。”

前韩国汉阳大学亚太地区研究中心研究教授权植日前接受新华社记者书面采访时说,美国图谋将亚太地区盟国与北约捆绑在一起,以弥补自身在亚太地区军事影响力的短板。亚太国家应高度警惕美国利用北约划分阵营、激化地区矛盾冲突的危险企图。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江有礼·宁波示范

餐有礼

用餐要光盘 聚餐用公筷

节约 不剩菜 不剩饭 反对浪费 光盘行动 节约粮食 文明餐桌 谁知盘中餐 粒粒皆辛苦 文明餐桌 公勺公筷



扫码关注 文明宁波公众号

宁波市文明办